

这里的山路十八弯

■文/柳 韵 图/田维国



骄阳似火的7月，应河南新闻摄影学会之邀，参加第二届河南汝阳漂流节。未出发前，心里有一半的热忱是被“漂流”二字点燃的。

于烈日炎炎之际，青山绿水之间，纵情山水，自在漂流，体验一把清凉舒爽的感觉，想想就很美妙，于是欣然前往。

汝阳，位于河南省西部，洛阳市东南部，北汝河上游，县境呈长条形，东邻汝州，西接嵩县，南界鲁山，北连伊川。

汝阳，地处伏牛山区，凤山巍巍，汝水泱泱，山峦起伏，风景秀丽，加上历代文化的积淀，有着丰富的自然和人文景观。

从未到过汝阳，对它的印象，只存在于头脑中的“何以解忧，唯有杜康”，其他的一无所知。从没想过这次的汝阳之行，也让我们在现实中真正体验了一把“温水煮青蛙”。

下了高速，走在林间山道，树影婆娑，鸟鸣婉转。道路的两旁错落着农家小院，不管是谁家门前，必有花草、果蔬，干净整洁，舒服入眼。我们一面感叹这里优美的环境，勤劳的居民，一面沿着山路往前走。道路平坦，虽偶有起伏，但在可接受的范围内，加上周围的美景，我们便成了温水里的“青蛙”，舒服的浑然忘我，完全忘记了这是在山里，我们走的是山路。



汝阳恐龙谷激流飞瀑漂全长约8公里，总落差168米，落差6米以上的达到6个以上，最大落差8米，连续落差最长的有300多米，全程漂流需时约2.5个小时，有“中原最嗨的漂流”之美誉。

终于能体验一把漂流了，穿上救生衣，戴上安全帽，全副武装。坐上漂流筏，真是激动的心，颤抖的手，抓哪儿都觉得不心安。

一路漂流一路碰撞，一路嬉戏一路欢歌。随着湍急的水流，我们顺势急下，激起的水花瞬间打湿了全身，还没等用手抹把脸，前方又撞上一块巨石，漂流筏上的几个人都仰面朝天，乱作一团，尖叫声、笑闹声不绝于耳。

险情不断，吓得我赶紧抓紧了把手，以防落水。谁知漂流筏行至一个狭窄地段，竟然横着卡在了那里，上面的水汹涌而来，瞬间就淹没了我们乘坐的那艘漂流筏。水花在身边撒欢，左一拳，右一脚地推搡着我，试图把我从漂流筏上推开。

我一手死死地抓住把手，一手在水中不停地划拉，不会游泳的我在顽皮的水花帮助下，突然就学会了仰泳，体验了一把在水上平躺的滋味。那一瞬间我想了很多被冲走的画面，但终于未能“如愿”，旁边迅速冲过来几名救生员，把漂流筏调整过来，我们又能继续往前漂了。

没走多久，路逐渐变窄，山势开始陡峭，路也变成了上坡，我们才突然发现，原来车不知不觉驶上了盘山路。

对于习惯在一马平川的道路上驰骋的我们，山路实在是种挑战，已经进山，没办法，就只好硬着头皮走下去了。一路上，我们小心翼翼地开车，尽量贴着靠山的一侧爬行。

幽径崎岖的山路，变幻多姿的云彩，衬得山色格外秀美，峰峦层层叠嶂，树木森森葱郁。如此美景，不欣赏岂不辜负？但我们哪敢欣赏，眼前只有深不可测的悬崖，刀切斧砍的峭壁，盘旋如蛇的山路，如此山路，如此心惊，我们只有打起十二分的精神，向前爬行。

与其说开车，不如说挪车。一点一点地缩短着距离，一点点地绕着岩石。弯弯的山路，似乎在嘲笑我们的胆怯。从这个峭壁开过去，又看见那个峭壁，山路似乎没有尽头。沿途没有车，这更让我们心里没底。还好有几个上山扫路的人，要不是他们说此路不错，我们已经开始怀疑自己是不是走错了。

这里的山路十八弯，用来形容汝阳靳村乡一点儿都不过分。

终于，峰回路转，我们挪到了此次的目的地——靳村乡。



“大山的子孙哟爱太阳喽，太阳那个爱着哟山里的人哟”，这句话说得太对了，太阳还真是热爱居住在这里的人们，它的热度只会在白天的时候挥发，但是有所保留，并不会让你感觉炽热难耐。

下午刚过6时许，太阳便收敛了锋芒，山里的空气迅速清凉下来，就如同一只顽皮的猴子，丢失了它的玩具，蔫头搭脑的没了精神。

在夏日炎炎的日子里，这样的凉意是我没有感受过的，而且这种凉是区别于空调房间里那种机器制造的凉。这种凉是温和的，如夏夜里母亲手中的芭蕉扇，左一下，右一下。这种凉是轻柔的，是舒缓的，让你从内到外，由表及里，把炽热的气息，心中的火气，一点点地抽离，直至与这里融为一体。

沿着小溪缓步前行，只觉得清风拂面，这在城市里是决不可能的。那里的骄阳在这个时候还是余威未减，热度依然。

脱下凉鞋，沿着潺潺流水的石板小路，悠然看水

漫过双足，悄然听水轻声的呼唤。

劳作归来的一对老夫妇，看见我就微笑着打招呼，亲切自然，仿佛我就是这大山中的一员，是他们熟悉的邻居。

放下手中推的小车，停在溪边洗把脸。老爷子悠悠地从腰间拿出旱烟袋，烧上一锅，于吞云吐雾间，温和地望着眼前的大山。大娘絮絮地和我说着话，因为方言的缘故，她的话我时而明白，时而糊涂，但从她笑盈盈地看着面前一草一木的模样，我知她在夸耀这里的美。

休息完毕，两人笑着和我们告别，继续前行。过了一会儿，我去宾馆的路上又遇上他们，他们正在路边捡拾树根。看着堆了一小车的树根，我很奇怪，便问他们，这些用来做什么。大娘笑笑说：“冬天拿来当柴烧啊。”

山给了这些纯朴的人们一切，人们也以同样的爱来回报大山。



三

这里的山路十八弯，这里的水路九连环。

这里的欢歌排对排，这里的笑语串对串。

这里的漂流惊又险，这里的漂流乐开怀。

这里的山等你来，这里的水等你来。

来汝阳吧，来漂流吧，体验一把痛快淋漓、激情四射的漂流吧，留下笑声，带走欢乐，汝阳一定让你不虚此行。

